Вопрос:

Об исчислении пени.

Ответ:

В соответствии с п. 1 ст. 330 Гражданского кодекса РФ неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения.

Гражданский кодекс РФ не содержит норм, прямо определяющих последний день периода, за который начисляется неустойка (пеня) за неисполнение обязательства.

Вместе с тем, в п. 65 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2016 № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств» указано, что истец вправе требовать присуждения неустойки по день фактического исполнения обязательства (в частности, фактического завершения работ).

Период просрочки начинается со дня, следующего за днем, когда обязательство должно было быть исполнено. Причем сам день фактического исполнения нарушенного обязательства тоже включается в период просрочки, начислять неустойку можно за весь период.

С указанной позицией Верховного суда РФ согласуются разъяснения, изложенные в письме Минфина России от 24.03.2020 № 24-03-07/22888, согласно которым при расчете заказчиком размера пени, начисляемой за каждый день просрочки исполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательства, не учитываются дни, потребовавшиеся заказчику для приемки поставленного товара, выполненной работы (ее результатов) или оказанной услуги, оформления результатов такой приемки, если иное не предусмотрено контрактом.

Таким образом, установленная договором неустойка (пени) за просрочку исполнения подрядчиком обязательства, предусмотренного договором, взыскивается с подрядчика до фактического исполнения обязательства.